

Informare privind sistemului de trasabilitate a produselor din tutun

Începând cu data de 31 octombrie 2019, sistemul de emitere coduri al Companiei Naționale „Imprimeria Nationala” - S.A. - Emitent de ID va fi complet operational.

Conform prevederilor art. 2 ale Ordinului ministrului economiei și al președintelui Agenției Naționale de Administrare Fiscală nr. 1053/2237/2019 pentru punerea în aplicare a unor standarde tehnice referitoare la sistemul de trasabilitate pentru produsele din tutun, publicat în Monitorul Oficial cu nr. 747 din 13 Septembrie 2019, începând cu aceasta dată identificatorii unici pentru produsele din tutun destinate pieței din România vor fi obținuți de la Compania Națională „Imprimeria Națională” S.A., CNIN.

Sistemul de trasabilitate pentru produsele din tutun este funcțional la nivelul Uniunii Europene începând cu data de 20 mai 2019 pentru țigarete și pentru tutunul de rulat în țigarete. Toate celelalte produse din tutun (ex. țigară (trabuc), cigarillos, produse din tutun care nu ard) vor face obiectul sistemului de trasabilitate începând cu data de 20 mai 2024.

Conform prevederilor art. 5 alin. (1) din Regulamentul UE 574/2018 *Identificatorii unici generați de emitenții de ID pot fi utilizați pentru marcarea pachetelor unitare sau a ambalajelor agregate, astfel cum se prevede la articolele 6 și 10, într-o perioadă de maximum șase luni de la data primirii identificatorilor unici de către operatorul economic.*

Prin urmare, Identificatorii unici emiși de alți emitenți de ID înainte de data de 31.10.2019 au valabilitate șase luni de la data primirii acestora de către operatorul economic.

Reamintim:

- Directiva 2014/40/UE prevede că toate pachetele unitare de produse din tutun introduse pe piață trebuie să fie marcate cu un identificator unic pentru ca circulația acestora să fie înregistrată.

- **Identificatorul unic** permite ca toate pachetele unitare de produse din tutun introduse pe piața să fie înregistrate și urmărite pe întreg teritoriul UE, iar în același timp, elementele de securitate conținute de **timbrul pentru marcarea produselor din tutun** (prevăzut de Legea nr. 227/2015 privind Codul fiscal) permit autorităților competente ale statelor membre să verifice autenticitatea produselor din tutun.

- **Operatorii economici vor obține „codurile de identificare” ca operator economic și pentru unitate/ți de la emitentul de ID desemnat.** În România entitatea desemnată este Compania Națională ”Imprimeria Națională” S.A., care a dezvoltat o **platformă on-line www.ridis.ro** pentru înregistrarea și emiterea de coduri unice de identificare. Astfel, toate unitățile, de la fabricare până la primul punct de vânzare cu amănuntul, inclusiv, vor fi identificate printr-un „cod de identificare al unității”. **Produsele din tutun, țigarete și tutun de rulat, nu vor mai putea fi livrate operatorilor economici decât după ce își obțin aceste coduri unice: de Operator Economic și de Unitate.**

- *Aceste coduri de identificare*, obținute de la Imprimeria Națională sunt necesare și pentru a transmite informațiile către sistemul de depozite. Conform prevederilor art. 15 (7) din Legea 201/2016 **operatorii economici implicați în vânzarea angro și/sau distribuția produselor din tutun, inclusiv platformele logistice de aprovizionare a magazinelor proprii, au obligația de a scana, înregistra și transmite informațiile referitoare la mișcarea produselor (sosirea și expedierea dintr-o unitate) până la ultimul operator economic, acesta fiind cel dinaintea primului/ei punct/unități de vânzare cu amănuntul.**



MINISTERUL FINANTELOR PUBLICE
Agenția Națională de
Administrație Fiscală
Directia Generală a Vămirilor



Str. Alexandru Ivasiuc, nr. 34-40, sector 6,
București, CP 060305
Tel / fax : 021/ 3155858; 021/3138251
Email: vama@customs.ro

Pregătiți-vă pentru implementarea sistemului de Trasabilitate pentru produsele din tutun

Informații Generale

Sistemul de trasabilitate al produselor din tutun va deveni operațional începând cu data de 31 Octombrie 2019.

Conform normelor de aplicare ale acestui sistem, pentru a permite urmărirea mișcărilor produselor din tutun din unitatea de fabricație până la primul magazin de vânzare cu amănuntul, operatorii economici implicați în comerțul cu produse din tutun și unitățile de producție/vânzare pe care le dețin trebuie înregistrate în sistemul european de trasabilitate.

Pentru înregistrare în acest sistem, fiecare Stat Membru a desemnat o entitate juridică cu rol de emitent de coduri unice necesare implementării sistemului. În România entitatea care a fost desemnată ca emitent de coduri unice este **Compania Națională "Imprimeria Națională" S.A., emitentul de ID.**

Pașii de urmat pentru obținerea codurilor unice de identificare: în calitate de operator economic și pentru unitatea/unitățile aferente

Pentru obținerea codurilor unice de identificare a operatorilor economici și a unităților acestora, **emitentul de ID** desemnat a dezvoltat o platformă on-line pentru a facilita înregistrarea și emiterea de coduri unice de identificare.

www.ridis.ro este platforma dezvoltată de către Imprimeria Națională pentru obținerea acestor coduri.

Ce trebuie făcut:

Pasul 1: se accesează site-ul www.ridis.ro

Pasul 2: se selectează rubrica "Agenți Economici - formular 1" și se completează informațiile solicitate

! Atenție: este foarte important ca adresa de email introdusă să fie cea corectă. Schimbul de informații ulterioare dintre dumneavoastră și emitentul de coduri unice se va realiza prin email.

Pasul 3: Validați înregistrarea operatorului economic. Veți primi un email prin care sunteți rugat să validați că informațiile introduse sunt corecte.

! Atenție: În lipsa validării înregistrarea NU este validată și nu puteți primi Codul unic.

Pasul 4: selectați "Unități – formular 2" și completați informațiile solicitate

Pasul 5: Validați înregistrarea unităților. Veți primi un email prin care sunteți rugat să validați că informațiile introduse sunt corecte.

! Atenție: În lipsa validării înregistrarea NU este validată și nu puteți primi codul unic.

Urmează să primiți un email de informare cu codurile unice alocate.

Începând cu data de 31 Octombrie 2019 sistemul de trasabilitate va fi pe deplin operațional.

Ce se schimbă începând cu această dată:

- Toate pachetele de țigarete și tutun pentru rulat vor fi marcate cu coduri unice de identificare emise de către Imprimeria Națională;
- Mișcarea acestora până la primul magazin de vânzare cu amănuntul va fi înregistrată în sistemul de trasabilitate;
- **În lipsa unui cod unic de Operator Economic și de Unitate NU veți mai putea primi aceste produse;**
- Operatorii economici implicați în vânzarea angro și/sau distribuția produselor din tutun, inclusiv platformele logistice de aprovizionare a magazinelor proprii, au obligația de a scana, înregistra și trimite informațiile referitoare la mișcarea produselor care se sunt destinate.

Informații legislative:

- Legea 201/2016 privind stabilirea condițiilor pentru fabricarea, prezentarea și vânzarea produselor din tutun și a produselor conexe și de modificare a Legii nr. 349/2002 pentru prevenirea și combaterea efectelor consumului produselor din tutun;
- Regulamentul de punere în aplicare (UE) 2018/574 al Comisiei din 15 decembrie 2017 privind standardele tehnice pentru instituirea și operarea unui sistem de trasabilitate pentru produsele din tutun;
- Ordinului ministrului economiei și al președintelui Agenției Naționale de Administrare Fiscală nr. 1053/2237/2019 pentru punerea în aplicare a unor standarde tehnice referitoare la sistemul de trasabilitate pentru produsele din tutun, publicat în Monitorul Oficial cu nr. 747 din 13 Septembrie 2019.